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Örvények.
(Dr. í.) A mezőgazdaság eme fizető 

évszakában, midőn a munkálkodás, áldoza­
tok és befektetések bő gyümölcseit remélli 
a gazda, az ország nemzetgazdasági állapota 
iránt csak kissé érdeklődő figyelő is aggódó 
szorgossággal tanulmányozza a közgazdasági 
helyzetet és komoly seróoységgel csoporto­
sítja a számokat, melyeket a pontos statisz­
tika leutaló czóljaira rendelkezésére bocsát.

A pénzügyi óv immár végét járja, az 
eredményeket, hiányokat s a hiányok pótlá­
sára alkalmas módokat fontolóra venni annál 
inkább nem felesleges idővoszt,égetés, mert 
a modern állam óriási terheivel, az egyen­
letesen gyorsított sebességgel haladó civili— 
sació által követelt fokozódó szertelen kia­
dásaival, katonai szörnyű költségeivel, csak 
úgy existalhat, csak úgy folytathatja útját 
a nyugati müveit népek oldalán, ha pénz­
ügyei rendezetlek, túlköltekezni nem kény­
telen, ha e bevételek fedik a kiadásokat, 
vagyis az államháztartásban az egyensúly 
megvan sőt ingadozásoktól független válsá­
gokkal nem küzdő, szilárd.

Ha a mérleg kifogástalan, akkor a mo­
dern állam hajója biztosan halad nagy fel­
adatainak messze ezé Íja felé, kötelezettségeit 
a kulturális nívó emelésében, a nemzetgaz- 
dászat különböző ágainak öntudatos fejlesz­
tésében teljesíteni képes.
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Völgyi nefelejtsek.
Ivt.ii <!v. Feelvtel János.

A nyár folyamán utániban a Tapolcza 
völgyének regényes, vad virágos ölében is. so­
káig bolyongtam. A teljes pompájában diszlő 
természet impozáns csodái és költői hangu­
lata az ünnepélyes csendben sajátságos be­
nyomást tettek reám. Úgy éreztem magamai, 
mint egy gótikus templom merész boltivei 
alatt a vigaszt, enyhül etet kereső hivő, ki 
leborul a szentek szentje elölt s magát a 
Teremtő előtt megalázva szive mélységes 
érzelmeinek egy forró imában szabad szár­
nyalást, enged. Két oldalon hullámos hegyek 
sötét, titokzatos tölgyerdeikkel kérdői eg te­
kintenek reám, mint ha azt mondanák, hogy 
pillantsak be a rengetegbe s hallgassam meg 
méla suttogásokat, hiszen oly ritkán mond­
hatják el panaszaikat; felettem a felegtelen, 
kéklő, ragyogó égbolt a forrón alá tűző nap­
koronggal s lábaimnál a kis bérezi patak, 
mely csevegve siet tova.

Álmodozva követtem a csobogó viz rit­
mikus csörgését s a gondolatok gyorsan vál­
tották fel egymást lelkemben. Kérdeztem 
ezer kérdéssel, kérdeztem a hallgató völgyet,

De hogy a mérleg kifogástalan legyen, 
szükséges, hogy az állam éber őrködéssel 

j viselje gondját jövedelmi forrásainak s oda 
hasson, hogy a források termelési képessége 
meg ne csökkenjék sőt fejlődjék.

A magyar állam vállaira eme gondok 
kettős sulylyal nehezednek: míg ugyanis 
nyugati szomszédainak már pontos számítá­
sokkal, biztos kalkulálásokkal dolgozhatnak, 

: addig a mi ügyeink állapota még mindig a 
I szakadatlan kiépítésre szoruló meg nem ál- 

lapodottság bélyegét, viseli homlokán.
Ki tagadhatná, hogy a százados mulasz­

tások Litóhatásaiképen az erőfeszítések mel­
lett, is iparunk gyermekkorát éli, kereskedé­
sünk fejlődő csak, mezőgazdaságunk pedig 
még mindig sok kívánni valót hagy fenn. Itt 
vannak az államnak a legsúlyosabb mulasz­
tásai. Nincs szerves, kidolgozott program- 
műnk s csak napról-napra ólő, tengődő po­
litika a vezérfonalunk. Mért nem alkalmaz­
kodunk a modern kor uj eszméihez"?

A gazdasági ólet leghatalmasabb té­
nyezői : erősen kifejlett ln'elügy, kedv, ész, 
fogékonyság, feltaláló ügyesség hiányzanak 
nálunk! Ivoczkáztatni senkinek sincs kedve, 
mindenki inkább keveset, de biztost óhajt, 
mindenki fél a vállalat sikertelenségétől. Ily 
körülmények között természetes a tespedés, 
az elalvás a fatalizmus lm Iáit hozó estéjének 
beköszöntése.

Hogy nagy eredményeket érjünk el,

parti nefelejtset, sugár fenyőt, tövises csip­
kebokrot, önmagamat, de választ alig kap­
tam. S mégis oly jól esett nekem, hogy e 
kies vidék lakója lehetek ha napokra is ; 
eszembe jutott az én bérezés szülőföldem az 
az égbe nyúló hegyóriásokkal, természeti, 
mesés kincseivel, gyönyörű, festői tájképé­
vel történelmi eseményeivel, emlékeivel s 
szivem hangosan dobbant meg ösztünszo- 
rüen. Úgy eltűnődtem ez édes érzésen, gyer­
mekkori emlékeimen. Elgondolkoztam, mi 
boldogság lenne mindig de mindig ott az 
ismerős termő hegyek, ősi erdők koszoruzta 
tájon maradni.

Gondolataimat tovább fűztem s az em­
ber változandó sorsa, népek, nemzetek tarka 
szinvegyiiletü története jutott eszembe, az 
ősz tön szerű ; mert az emberek, népek gondo­
latait, szavait, tetteit, ki tagadná, hogy leg­
gyakrabban csak egy titkos, megmagyaráz­
hat! an rugó, tehát az ösztön irányítja, és ez 
ösztön óriási mozgató erő és csallmtlan ma­
gyarázója a titkos, kaotikus zűrzavarnak 
látszó összevisszaságoknak is. Senkisem ve­
heti rossz néven tőlem, hogy historikus lé­
temre elmélkedésemet e regényes órában is 
az ösztön felett, mert evvel bíbelődtem leg­
tovább, a történelem tágas mezején kez­
dettem.

íme ! Gyermekkoromban sosem tudtam,

harczolnunk kell a győzelem reményével s e 
remény ébrenléte, lelkesítő hatása már fél 
siker.

Hogy a financiális örvények fenyege­
tik óriási áldozatokkal helyreállított állam- 
háztartási egyensúlyunkat, szomorúan jelezik 
az ez évi csak eddig is kimutatott állam­
pénztári s z á ma d á sok.

Bevételi csökkenés az egész vonalon.
A kincstári mérleg rossz, s hogy az 

nem múló, hanem emésztő kór, mutatják az 
államvasutak jövedelmének csak eddigeló 
is 3 millió forinttal, tehát az összes bevételek 
7°/o-val való alább szállása. Ez utóbbin az­
tán a zóna díjszabás korrigálásával akarnak 
segíteni úgy, hogy a zóna elve fenni arad, 
de egyes javításokkal, pl: a ÜL. osztály je­
gyeinek árát felszöktetik, az első osztályt 
eltörlik s helyébe teszik a minden kénye­
lemmel berendezett „train de luxe“-eket, 
melyek viteldija 50%-al magasabb lesz, mint 
a jelenlegi első osztályú jegyek ára, a teher 
métermázsájánál 1U krajczárral emelik a 
fuvar dijakat, így aztán a személyszállítás­
ból 600,000 forintot a teherből 2 millió több­
letet remélnek, de ebben is Ausztriát kö­
vetjük, hol a felemelt díjtételek már f. hó
1-én életbe léptek.

Mindezekhez járul még a nyerstermó- 
nyok árainak nagy arányú összezsigorodása, 
pedig vasúti hálózatunk erősen fejlett, a 
termények nincsenek elzárva a világ piacz-

i miért keltenek bennem némely népek ellen- 
l szerivel, addig míg mások vonzottak és min- 
, dig vissza erőszakoltak, hogy azt mondjam, 
j észrevétlen hatalommal történetük könyvéhez. 
I Ugyanott éreztem a múlt emez árnyékai, a 
I népek eme bolt, emlékei iránt, a mit érzek 

ellenállhatatlanul szemben azon arczokkal, 
I melyek engem környeznek, az emberekkel, 

kik között élek s vagyok, Szeretek vagy 
visszaborzadok a szó fizikai értelmében ; az 
első tekintetre egy pillanat alatt kimondom 
az Ítéletet az emberek felett, mindenkorra. 
Ha kivételek forognak fenn, ezek csak az 
általános erősítésére szolgálnak természete­
sen. Az ész, n gondolkodás, sőt maga a 
megkísérelt erőszak emez első benyomások 
ellen, mitsem változtathatnak. Ez, azt hiszem 
tulajdonsága azoknak, kiknél az ösztön 
gyors, erős, pillanat alatt lépve jövő, és hajt­
hatatlan.

De hát mi az ösztön ?
Az ösztön az ész, de a velünk született 

ész, a nem kiművelt és trenírozott ész, ész 
oly állapotban, melyben Isten azt teremtő és 
nem olyanban, melyben az ember azt ismeri. 
Az ösztön meglep mint villámcsapás, a nél­
kül, hogy a szem keresné és megtalálná, 
megvilágít mindent első megjelenésében. Az 
ihlet, inspiráció a művészetekben éppen úgy 
mint a csatatereken ugyanez az ösztön és
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ról. Dehnt nem bírjuk meg a világ-konku- 
rencziát, védtelenül ki vagyunk szolgáltatva 
a többi agricultur ország minket megölő 
versenyének.

Ezek után könnyű konstatálni, hogy 
pénzügyi államháztartásunk cseréplábakon 
vánszorog, hogy nincs positiv számadás s 
hogy a nagy meglepetések örvényeinek pusz­
tító munkájára készen kell lennünk.

A bajok nyílt titkok. A kormánynak 
tehát a legelső teendője a mérges sebek 
gyógyításához hozzá fogni. Álljon félte a 
pártérdek ott, hol a közboldogulás életérde­
keiről van sző.

Politikai szemle.
A magyar katholikus egyház püspöki 

karának közös főpásztori levele képez leg­
újabban kimagasló eseményt.

Az u. n. liberális lapok, ezek közt fő­
leg a Haas és Deutsch féle bérelt lapok les­
ben álltak hiuz szemekkel, türelmetlenül 
várva a kath. püspökikar tanácskozását.

Nagyon is jól tudják ezek a lapok, 
mily erkölcsi nagy hatalom rejlik a magyar 
kath. episkopatus közokaratu, egyöntetű el­
járásában.

A kormány szuronyokkal és börtönük­
kel ijeszthet. Ám a lelkesedés a szent ügyért 
nem fél a szuronyoktól, sem a börtöntől.

Tudják ezt jól azok a lapok, melyek 
liberálisoknak nevezik magukat. Azért fel­
használnak minden eszközt, még közönségest 
is, hogy gazdájuknak szolgálatot tegyenek s a 
sápot megérdemeljék. A gyanúsítás, hazug­
ság, rágalom náluk minden napi megszo­
kott stylus. Különösen két szennyes kozmo­
polita napilap ismeretes köpködéseiről szé­
gyenére a magyar sajtónak. Egyik e lapok 
közöl nem rég, mivel revolveres követelése

nem sikerült, egy nagy tekintélyű főpap sze­
mélye ellen ölté ki rágalom-falánkját. 
De már erre nemcsak a közvélemény, de 
még egyes tisztességtudó liberális lapok is 
felháborodtak, megbotrán koztak. Belátták, 
hogy az afféle eljárás a sajtó tisztességének 
rovására megy.

A közvélemény pedig írtig egyrészt 
megvetéssel fordult el az illető szennyes 
laptól, másrészt tiszteletének, becsülósónek 
és ragaszkodásának nyilvánításával vette 
körül a megtámadott főpapot.

A nagyváradi katholikusok nagy szánni 
küldöttsége tisztelgett Schlauch bíboros püs­
pöknél s kifejezést adott törhetlen ragasz­
kodásának, mire a püspök válaszában n 
többi közt a mai sajtó viszonyokra igen jel­
lemző következő nyilatkozatot tette :

„Hogy ma, midőn mindenki — és mi is
— a békének szükségét érzi és hangoztatja
— bár különböző utón elérni véli azt, — 
hogy ma becsületemben oly kíméletlenül, 
méltatlanul még lettem támadva, az fájdal­
mas egy jelenség, mert közelfekvőnek adja 
a gondolatot: kár a mai viszonyok közt 
nemes czélért küzdeni, midőn lépten 
nyomon a nemtelen szenvedői y- 
1 y e 1 kell találkozni. Jaj a magasra 
törő idealismusnak, mert az Eumenidák lé­
giója nem érti, nem becsüli, nem tűri a 
tisztaságot.

De fájdalmas jelenség ez más tekintet­
ben is.

Azt tartja az alkományosság axiómája : 
hogy a sajtó a nemzet életének litere, úgy 
hogy a nemzeti érzelmek emelkedettsége és 
a sajtó szelleme szoros viszonyban állanak.
— A sajtó erkölcsi niveauja a nemzet er­
kölcsi magaslatának hév mérője. A Imi a 
sajtó e 1 p a r 1 a g o s o d i k, hogy ne mondjam 
elaljasodik, annak a jele, hogy a nem­

zet életfáján pusztító féreg rágódik. Ha 
voltak és vannak aberratiok, ezeket nem le­
het, azonosítani a magyar jellemmel, a ma­
gyar geniuszszal ; mert ez tiszteli az egyéni 
meggyőződést, tiszteli a lelkiismeret szabad­
ságot, tiszteli az ellenzékben is az erényt. 
A magyar nem tiszteli az ellenséget, melyet 
lábbal lehet, tiporni.

Köszönöm azért Önöknek uraim, kik 
óvást emelnek a eorruptiónak ezen jelensége 
ellen és tiszteletet követelnek a Főpásztui- 
nak meggyőződése és lelkiismereti szabad­
sága iránt, mint azt alkotmányunk a legsze­
gényebb koldusnak is biztosítja; köszönet 
önöknek, hogy szeretetők és ragaszkodásuk­
nak adnak kifejezést akkor, midőn ezen 
szent elvet megsértve látják Főpásztoruk­
ban, aki mindig nyíltan, loyalisan, mások 
személyének megsértése nélkül védte anya- 
szon(.egyházának szent ügyét! aki soha má­
sok lelkűk személyébe nem nyúlt, de a maga 
meggyőződésének is határozott, kifejezést 
adott és adui fog, daczára minden bárhonnan 
jövő támadásoknak." Hát bizony az elalja- 
sodásnak nem lehet már alacszonyabb foka, 
mint midőn egyes fővárosi vagy vidéki li­
berális sajtó piaczi neveletlen suhancz gyer­
mek módjára viseli magát s gyanúsítással, 
piszkolódással, rágalommal, mintegy nyelv- 
öltögetéssel tekintélyes személyiségek ellen 
támad s ebben képzeli sajtói hivatását tel­
jesíteni. Hja, másbecsületóbeu gázolni könnyít 
annak, akinek nincs mit elveszteni.

Embereljiilí meg magunkat!
Legyünk igazán alkotmányos, szabad polgárok.

Sokszor és sokat gondolkodtam a felett, 
hogy miként kerülhettünk a liberális hiva­
talos világ szolgaságába. Mert nyakig va-

nem logika, munka, minél tovább gondol­
kodik az ember annál inkább belátja, hogy 
nem bir semmi nagyot és szépet., mely az 
övé lenne, mely erejének és akaratának szü­
leménye, hanem hogy minden, a mi abszo­
lúte szép benne, közvetlenül Istentől szár­
mazik. A kereszténység, mely mindent tud, 
az első pillanatban már valotta ezt.

Az apostolok érezték önmagukban az 
Istenség eme közvetlen működését s már az 
első órában felkiáltottak: minden tökéletes­
ség Istentől jő.

De térjünk vissza a történelmi népek­
hez. Sohasem tudtam szerelni a rómaiakat 
és sohasem viseltettem részvéttel szivemben 
Carthagó iránt minden szerencsétlensége és 
dicsősége mellett is. Hannibált mindig úgy 
tekintettem mint a keletindiai társaság tá­
bornokát, ki ipari és kereskedelmi háborút, 
visel és vezényel, ki fényes ók hősi keres­
kedelmi hadrniveletet csinál a Trasimentis 
tónál. E nép hálátlan volt mint minden önző 
nemzet, Hannibált mindezekért szám ki vetés­
sel és halállal jutalmazta. Halála szép, pa- 
tétikus volt, nem keresztény felfogásból, 
reám nézve megindító volt gyermekkoromtól 
fogva. Ebben bizonyára az egész emberiség 
véleménye szerint egy magas és hősi ösz­
iláiig van az abszolút dicsőség, az abszolút 
lángelme és az abszolút szerencsétlenség 
közt. Ez egyike a végzet ama munkájának, 
mely sosem téveszti el hatását, szomorú és 
megnyugtató modulátióját az emberi szívben.

Nincs rokonszenves dicsőség, nincs be­
fejezett tökéletességű erény, hálátlanság, 
üldözés és halál nélkül!

Jézus, az Isten fia az első példa erre. 1 
Az Ő élete és isteni tanításai megfejtik a 
nagy emberek végzetének misteriosus talányát.

Felfedeztem később hogy azénrokon- vagy 
ellenszenvem titka némely népek emléke 
iránt, az illető népek intézményeinek termé­
szetében rejlik. A népek, például a fen leink, 
Tyrus, Sidon, Carthago kereskedő szövetke­
zetek, saját hasznukra zsákmányolják ki a 
a földet és a vállalat nagyságát csak az 
eredmény anyagi és tényleges hasznával 
mérik fel. Úgy vagyok velük mint Dante, 
reájuk tekintek s tovább haladok: (non ra- 
goniar di lor, ma gauarda e pássá.“)

De ne beszéljünk róluk. Gazdagok és sze­
rencsések voltak, ez az egész, ük csak a 
jelenért dolgoztak. A jövőnek semmi dolga 
velük. Receperunt mércédéin. Elvették ju­
talmukat.

Azokat, kik kevéssé törődve a jelennel, 
melyet gyorsan elrepülni tapasztaltak, a hall­
hatatlanság fensőbb ösztönéből, a jövő olt- 
hatatlan «zomjában, a nemzet-gondolatot a 
jelenen túlra helyezve, az emberi érzelmet a 
jólét gazdagság és anyagi haszon felébe té­
tették, azokat, kiknek nemzedékek és év­
századok kellettek, hogy pályájuknak szép 
és örök nyomát hagyják hátra ; ezen önzet­
len és emelkedett szellemű nemzeteket, me­
lyek mozgásba hozták az emberi szellem 
összes nagy és súlyos eszméit, hogy ez által 
felépítsék a bölcsesség, tudomány, törvény- 
hozás, művészet, erkölcs olevülhotetlon csar­
nokait ; azokat, kik megmozgatták a márvány 
és gránit tömegeket, hogy azokból obolisz- 
keket és pyramisokat emeljenek, nemes ki­

hívásul az időknek, hallgatag szavukul, me­
lyekkel az idők végéig beszélnek majd a 
nagy és nemes szellemekkel; eme költői 
lelkű nemzeteket, minők az egyptomiak, zsi­
dók, hinduk, görögök, kik eszményítették a 
politikát és uralkodóvá tették a nemzetek 
életében az isteni princípiumot, a lelket, az 
emberi princzipium és haszon felett, szere­
tem, tisztelem, keresem nyomaikat, emlékei­
ket, Írott., épített, faragott, vésett müveiket, 
s mint. meghatott és részrehajló szemlélő 
állok sorsuk nagy és hősi drámájánál. Szí­
vesen kelnék át a tengereken, hogy álmo­
dozzam és merengjek pár napig poraik felett 
és- hogy elmondjam emlékezetüknek a jövő 
mementóját. Ezek az igazi érdemdús em­
berek, kik gondolataikat e sár golyó s rövid 
éle tök gyorsan elfutó napja fölé emelték. Öle 
úgy tartották, hogy magasabb szerepkör be­
töltésére hivattak és mivel halhatatlan életet, 
önmaguknak nem adhattak, a miről minden 
nagy szív és lélek ábrándozik, munkájuk­
hoz intézték e szavakat: „Tegyetek halhatat­
lanná bennünket, éljetek helyettünk, beszél­
jetek helyettünk azokhoz, kik a pusztán át­
haladnak, vagy a leik az ioniai tengeren ha­
józnak és a Sunium fok előtt, hol Plató 
szólott, egy bölcseletről, mely még a jövő 
bölcseleté is lesz."

De állj meg szálló képzeletem, nagyon 
is messze röpültél. Térj vissza a távol fel- 
legei közöl a Tapolcza kies völgyébe, honnan 
felröppentél. Mily szép is a magány a ter­
mészet csendjében, mily feledhetetlenek az 
itt töltött órák ! ..



gyünk ám a szolgaságban. Ki ezt nem hiszi 
el, feleljen ami, hogy ugyan hányadik az 
az erőslelkü, független evnbei, kinek van 
ahhoz bátorsága, hogy mamit a hivatalos 
világ befolyása alól kivonva, saját meggyő­
ződését merje követni ?

Mielőtt a dolog értelmébe mennék, ki­
jelentem, hogy senkit som akarok sérteni ; 
nem személyekkel van dolgom, hanem a 
rendszerrel. Hisz még a liberális korban is 
találtatnak bátor emberek, kik az alább 
vázolandó rendszert nyíltan elítélik, és még 
sokkal többre megy azok száma, kik titok­
ban szintén kárhoztatják azt, de kénytelenek 
hallgatni.

A miniszter nevezi ki a főispánokat, 
természetesen olyan emberekből, kik az ő 
nótájára tánezolnak; aztán azok, kik tisztvi­
selők kívánnak lenni, a főispán kedvét 
keresik, mert akit a főispán nem akar, az 
nem jön kandidáezióba. A tisztviselők rend­
szerint megválasztatják magukat és hívei­
ket megyebizottsági túzokká, nem különben 
a községi jegyzők és birált is. Ez könnyen 
megy, mert a választók nem igen érdek­
lődnek az ilyen választások iránt.*) llv 
módon aztán minden főszolgabíró a saját 
járásbeli megyebizottsági tagok legtöbbjére, 
vagy legalább is jelentékeny részére képes 
befolyást gyakorolni. Midőn a megyei urak

*) Hogy a vármegyei tisztviselők, községi jegy­
zők és elöljárók magukat megyebizottsági tagokká 
választatják, azt nekik rósz néven nem lehet venni ! 
hisz természetes valami, hogy mindenki iparkodik a 
maga állásának és személyének a súlyát erősíteni, — 
emelni. Kárhoztató Ítéletünk tehát nem illetheti se 
személyüket, se állásukat, hanem a rendszert és illeti 
azokat, kiknek közömbössége^ restsége oka annak, 
hogy a megy obi zottság* nem független elemből áll, 
mint kellene, hanem túlnyomóan a központi hatalom­
tól függő emberekből, moly körülménynél fogva a 
a mogyebizoltsiígi szervezet czéljának meg nem 
felelhet.

Két fiatal ember.
Irta : L . . • •

Leverten és széttépett reményekkel jött 
haza. Megpillantva a büszke, impozáns pa­
lotát, valami édes nyugalom költözött szivébe. 
S a mint a csöndes hallgatag tájon végig 
tekint, azt gondolja: hogy leszámolt a 
múl ital.

Unott egyforma léptekkel halad a gaz­
dagon dűlő búzatáblák közt. Közönbüs előtte 
a nagy, jövedelmező vagyon, a melyet most 
lát, először, és melynek pedig törvényes ura.

Közönyéből egy meleg hang riasztja 
fel: A r p á d !

Hidegen, és csodálkozva pillantott fel.
Elpirult, és meglegetva viszonzá — 

Józsi . . . ? és valóban?
— Én vagyok ! válaszoló a fiatal em­

ber. Rég láttalak édes barátom !
— Nem voltam ide haza. Te talán itt 

lakói ?
— Igen. Gazgálkodom, és sokat dol­

gozom.
Árpád csodálkozva tekintett, az ifjú 

egészséges arezra, a melyen most is látszot- 
nak a fáradság nyomai.

Megszégyelte magát.
Eszébe jutott, hogy Józsit vetélytársá- 

nak tartotta. Es talán az is volt. — Ha va­
laha keresztvonást látott életében, rájött, 
hogy Józsi okozta. Jó bizonyitványnyal jött 
haza, Józsi jobbal jött. Aztán az egyetemre 
mentek mind a ketten. Itt is kiváltak, de 
sohasem tadta felülmúlni Józsit.

És bosszantotta.

érdekelve vannak, különösen választások al­
kalmával, a főszolgabírók felmennek híve­
ikkel, illetve a tőlük függő bizottsági tagok­
kal, a független elem jórészben otthon marad,

I igy aztán a hivatalos világ többsége biztos ; 
maguk között szépen kiegyozkedhetnek, kit 
melyik állásra, választhatnak meg.

Röviden : manapság a főispán a vele 
egyetértő, mert tőle függő megyei tisztvise­
lőkkel tehet, amit akar; mert az ellenőrzé­
sükre rendelt megyei bizottsági tagok nagyobb 
része tőlük függ, befolyásuk alatt áll.

így történhetett meg, hogy inig a 
polgárok ezrei országszerte tiltakoztak a 
liberális egyházpolitika ellen, a kormány 
tagjai képesek voltak magukat egyes váro­
sok díszpolgáraivá megválasztatni s maguk­
nak a törvényhatóságok (városok és várme­
gyék bizottságai) által bizalmat szavaztatni; 
mert a főispán tánczol a miniszter füttyére, 
a bizottsági tagok pedig a főispán füttyére.

Csak igy történhetett meg az a botrány, 
hogy mig a választók ezrei Nyitrán ellen­
zéket képeztek : az ugyanazon választók ál­
tal e megyebizottságba beválasztottak a fő­
ispán kívánságára választási elnöknek ki­
küldték előbb Tarnóczyt, majd Sulyovszkyt.

1 )e tovább megyek és merem állítani, 
hogy még most is képesek lennének a fő- 
spánok a megyei bizottságokkal a polg. 
házasságért és állami anyakönyvvezetésért 
a kormánynak bizalmat, szavaztatni. Pedig 
most már világos, hogy nemcsak az állam 
kasszáját fogják ezen szükségtelen intézmé­
nyek milliókig terhelni, hanem az egyes 
községeknek is — nagyságukhoz képest —- 
százakra és ezrekre menő teljesen fölösleges 
kiadásokat fognak okozni. Bizonyos az, hogy 
a községek — ha megkérdezte!nőnek — til­
takoznának, ezen újabb szükségnólküli mog- 
terhelietós ellen, (a minthogy számos község 
képviselete megkérdezés nélkül is tiltuko-

Mikor aztán Józsi egy pár dologban 
felülmúlta, a min még a prol'eszszorok is 
csodálkoztak, meggyülölte Józsit.

Végre is belátta, hogy barátja lángósz. 
0 benne volna akarat, do nincs tehetsége, 
és oly éles felfogása mint ellenfelének.

A gyűlöletet még akkor is megtartotta 
szivében, mikor fényes neve, nagy vagyona 
a világban ragyogó jövőt biztosított neki.

Ez a jövő már múlt!
És erre a múltra megrezzent.
A kellemetlen emlékekre ideges lett, 

és éles, recsegő hangon kérdő :
—- Es miért dolgozol ? nem vagy rá 

szorulva! Vagy olső eminensnek is lehet 
arra szorulni?

Sok gúny és sok lenézés hangzott, szavából-
— Rá vagyok szorulva, feleié a másik 

büszkén. A pályámnak, amit végeztem, nem 
éltem egy perczig sem. Nem éltem, mert a 
függetlenséget, szabadságot, szeretem.

— Es ezért az izzadságig dolgozol — 
jegyző meg Árpád ismét csípősen.

— Es elérem érte a szabadságot 1 fö­
leié a másik főlénynyol. Nem függök sem­
mitől, nőin tartozom felelettel senkinek, és 
nincs leszámolni valóm, csak az Istennel!

Erre a szóra — Istennel 1— megreme- 
gett. Árpád.

Homályos szemével felnézett, barátja 
nyílt, becsületes arczára.

Ez bátor méltósággal tekintett reá.
Ez a tekintet megértette vele, hogy 

barátja most is felette áll . . .
Mit ért el a világban?
— Bukást!
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zott már,) hanem azért, a megyebizottságok 
mégis megszavazzák azokat. És a megsza- 
vaztatás nem is megy nehezen ; mert a fő­
ispán berendeli azon vármegyei tisztviselő­
ket, jegyzőket, elöljárókat, kik egyszersmind 
megyebizottsági tagok ; ezek tehát megje­
lennek, valamint azok is, kik nem riadnak 
vissza semmi áldozattól sem, ha azzal a val­
lásoknak árthatnak; azok ellenben, kiknek 
nem tetszik a dolog, inkább otthon marad­
nak, semhogy a főispánnal, szoigabiróval, 
jegyzővel ellenkezésbe jöjjenek. Világos 
hogy az ily módon létrejött s a kormány­
nak bizalmat szavazó megyebizottsági több­
ség épen nem képviseli a választó polgárok 
óriási többségét, hanem tulajüonképen csak 
törpe kisebbség; ám azért a hivatalos világ 
ezt a törpe kisebbséget úgy tünteti fel, mint 
a választó polgárok többségének képviseletét, 
mihez törvényes jussa is van, mert néma 
gyermeknek anyja sem érti szavát. Hát az 
az óriási hallgató többség a néma gyerek.

Ez igy nem jól van, annyi bizonyos; 
ám a sopánkodázsal mire sem megyünk ; itt 
cselekedni kell.

Ha a liberálismus átkos gazdálkodásá­
nak végét akarjuk szakítani, első teendő az, 
hogy a megyebizottságot megtisztítsuk azon 
elemektől, melyek eddig és ezután is kész 
eszközök voltait s lennének a hitetlen ha­
talom kezében.

Ilyenek a szolgabirák, jegyzők, elöljá­
rók. Őket nemcsak azért kellene kihagyni 
a megyebizottságból, mert függő helyzetük­
nél fogva kénytelenek úgy szavazni, mint a 
hogy a vármegye urai parancsolják, hanem 
azért is ki kell őket hagyni, mert a megyei 
bizottságnak feladata épen abban all, hogy 
a megyei és községi tisztviselők s elöljárók 
működését ellenőrizze s a felett Ítéljen,

Természetesen nincsen szabály kivétel 
nélkül, azért ha akadnak, aminthogy van-

] És mit ismert meg ?
Csalódást!
Egykor azt hitte, hogy vógkóp.legyőzve 

a vetélytárs. Akkor hitte ezt, mikor fellópt.et- 
t.ék képviselőjelöltnek, ügy hitte, ő lesz a 
győztes. — Nem ő volt! — Képviselő-man- 

j dátuma megbukott, és ezzel elvesztette ked- 
: vét a további szerepléstől.

Tömérdek pénze, és lótás futása hiába 
I való volt.

És a győztes ő vele szemben, a régi 
' nemessel, egy polgár származású, de tudo­

mányos ifjú volt.
Mindig gyűlölte a „feltolt" urakat és 

szörnyen bántotta az, hogy egy általa lené­
zett úrral szemben vesztes maradt.
A gazdagságával kezdet imponálni. Most 
még büszkébb lett ősi nevére. Csak mágná­
sok, és nagybirtokosok közt mulatott . . .

Azután elfáradt!
Egy erős betegség ágyba vetette. Or­

vosa határozottan megtiltotta neki olőbbi 
életének folytatását.

Veszélyes köhögésétől saját maga is 
megijedt.

0 nem azt fogadta haldokló apjának 
mikor az ősei nagy nevére arra kérte : 
hogy ne legyen kisebb mint ősoi.

Akkor azt mondta:
- Ismerem nemesi kötelassógeim ós 

azokhoz fogom tartani magamat 1
Büszkén, kevélyon hangzott ez a fele­

let, mintha csalt valamely vértezett, hős be­
szólt volna az ősök közül.

És ő megszegte nemesi szavát 1
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nak is —• olyan erősleik it eliiljárólt, jegyzők, 
kik képesek függetlenségüket a megye urai­
val szemben is megőrizni és készek saját 
szivük sugallatát követni s a nép igazi ja­
vát szem előtt tartva, szavazni, ha mindjárt 
az a főispánnak, főszolgnbiráknak nem tet­
szik is : ám az ilyen kipróbált féfiak méltók 
a választók bizalmára. Ellenben a gyengébb 
szivünket, kik csak azt tudják és merik 
akarni, mit a vármegye, ha mindjárt különben 
nem tetszik is az nekik, ki kell hagyni; mert 
az ilyen gyenge emberek lehetnek igenjók, bo- | 
csületesek, de nem bizottsági tagoknak valók. ' 

Azért kérve-kórjük a választókat, kü- j 
Ionosén a vezérfórfiakat, hogy a megyebi- I 
zottsági tagolt választását vegyék a legko­
molyabban. Világosítsák fel a népet, hogy 
ezek a választások képezik minden más vá­
lasztásnak alapját; azért a megyebizottsági 
tagok választásában rósztveuni minden vá­
lasztó polgárnak hazafias kötelessége, még | 
ha munkát mulasztana is amiatt. Aki saj- 1 
nálja a választásoktól az idejét, fáradságát. ! 
pénzét, az no panaszkodjék a hivatalnokok 
ha tál más k odása miatt.

De hát milyen embert kell a megye 
bizottságba beválasztani ? Minden előtt arra 
kell nézni, hogy hithü, istenfélő legyen, ki 
lelkiismerete s nem a főszolgabíró vagy j 
jegyző szemhunyoritása szerint szavaz; rná- 
sodszor, hogy lehetőleg értelmes és bátor j 
ember legyen, ki tudjon s merjen beszólni | 
is, ha annak szüksége beáll; harmadszor a | 
közügyek iránt érdeklődő legyen, ki nem 1 
sajnálja a fáradságot és költséget — ha kell 
— a megyei gyűlésekre való utazástól.

Ha ilyen embereket választunk a me- : 
gyei bizottságba, akkor az a bizottság nem : 
lesz a főispánnak s a hivatalnokoknak min­
denre igent mondó szolgája, hanem lesz, 
aminek lennie kell, a tisztviselők működésé- 1 
nek ellenőrző Ítélő bírája.

4

Ő nem becsülte meg életét 1
Elfelejtette a nemesi becsületszót — a 1 

világért — nagyra vágyásáért!
Azután hazajött . . . meggyógyulás ! 

nélkül, azzal a gondolattal : hogy leszámolt j 
a múlttal !

Haza értek ... |
— És most mit fogsz csinálni, ha j 

haza mégy ? — kordé Árpád czólzatosan. j 
Nem unod magad ?

— Sohasem unom. Van dolgom elég. i
— És télen mit csinálsz ?
Akkor vagyok a legboldogabb. A téli ! 

esték nagyon kellemesek nekem. Nincsen j 
sok dolgom, és elcsevegek a családommel. ;

Józsi kezet, nyújtott, Árpád felnézett reá.
Szemei tisztán ragyogtak, és arcza j

nemes, méltóságos volt mint mindig.
Árpád hosszan nézte magas, erőteljes 

alakját, s még akkor is nézte, mikor már 
messze volt,.

Aztán saját vézna, kicsinyes alakja, ! 
sápadt arcza, és homályos szemei jutottak 
eszébe. 1

Lehajtott fejjel tért szobájába.
Valami szégyen megpiritá arczát, és

valami kellemetlen tudat ismét előhozta 
idegrohamait.

Egész életében le akarta győzni vetóly- 
társát. Őrült sebességgel futott czélja után, 
hol egyenes, hol görbe utón. |

És most be kell ismernie, hogy a ver- i 
senynek már vége, de vesztes félnek ő I 
megmaradt 1 . . .

! A megyebizottsági ingok fele közelebb
I — talán egy hét, alatt már — választás alá 
; fog esni. Az ily módon megújítandó megyei 
I bizottság fogja deczemberben u megyei tiszt- 

ujitást megejteni. Kötelességünknek tartottuk 
polgártársainkat, ezen igen fontos kérdésben 
előre tájékoztatni, nehogy meglepetve legyek.

„K. JV.“

„II E TI 8 Vj E M E E."

„Épitsiink-e egy uj és díszes 
kaszinót?“

Ezt a kérdést veti fel a „Szamos“ 
legutóbbi (72.) számában valami Verd. 
„Szerény“ indítványt tesz, mely szerint a 
társaskör változtassa meg czimét, — egyéb­
iránt pedig szerinte: „a szatmári társaskör­
nek legkevesebb ezer tagjának kéne lenni ; 
ha az meg lesz, akkor igenis építsünk egy 
díszes házat,;“ mert jelenleg „alig látogatja 
25 tag a társaskört. Évek előtt, — úgymond 
Verd — az országban talán egy társaskör 
sem volt látogatotinbb, mint a mienk.“ — 
Hogy mostanában oly kevesen látogatják, 
annak első oka az az ember, aki „az első 
rést ütötte“ a társaskörön. „Egy oly ember,
— mint Verd mondja — a ki bt, úgyszólván, 
leélte életét, a ki mindennap eszi az édes jó 
magyar kenyeret és iszs-za a zamatos magyar 
bort, de a ki irtózik a magyar szótól.“ — 
Ez az ember — ismét Verd szerint — „nem 
találván más kört a maga számára, tehát 
egyet teremtett és pedig a katholikus kaszinót. 
Ezen anti-magyar ur, ki e kaszinót terem­
tene. nem érte be ezzel, hanem ismét egy 
szt. Czeezil-egyletet alapított. Még megérjük,
— íolyIa:ja Verd mesterséges aggodalommal,
— hogy létre jön egy katholikus szén t. 
Nép u m u k-u s z ó-e g y 1 e t, melynek t a g- 
jaiszentelt S z a m o s-v Ízben fognak 
f ü r d e n L“

Íme, ezek Verd-nak uj tagok gyűjtése 
czéljából kiejtett jóakarain szavai, melyek­
hez hasonlót túl oldalról már nem egyszer 
volt szerencsénk hallani.

És ezek után még csodálkozással tud 
panaszkodni Verd, hogy „ma a társaskör 
tagjainak egy része, hogy ne köszönjön, 
hamarjában megnézi Gilyón vagy Vaj d a 
kirakatát; a másik szemlesütve szakáiéba 
morogja a jó napot,; a harmadik pedig úgy 
tesz, mintha nem látna és csak akkor kö­
szön, ha az ember odakiabálja: jó napot 
Andris bácsi ! Ez — sóhajt föl elég jó mélyen 
Verd — az előtt nem volt.“

Csodálatos, hogy Verd csodálkozik azon, 
hogy ma nem úgy van, mint régen. Pedig 
hát ez igen természetes. Mert ez előtt nem 
voltak a társaskörnek olyanféle tagjai, 
mint Verd, a ki másvallásuakról és más val­
lásit intézményekről oly fő le modern tiszte­
lettel beszéljen, mint Verd. Az előtt a szép 
szabadságo t, kellő türelemmel a más- 
vallásuakra is kiterjesztették és nem tar­
tották fönn csupán n maguk részére, mint 
Véró. Az előtt közbocsülósben álló, másvál­
lású ember magyar érzelmét nem gyanúsí­
tották, mint Véró. — Az előtt ama derék és 
ti -zl.es úri emberről, — u kiről Verd saját 
gyártmányú kímélettel beszól — nem mon­
dót,iák mint Verd, hogy „iitózik n magyar 
szótól;“ mert tudták, hogy az illető tisztes 
urban megvan a jóakarat, a magyar nyelv 
elsajátítására, amennyiben mint zene-tanár, 
tehetsége szerint magyar nyelven adja 
elő tárgyát növendékeinek, magyar nyel­
ven társalog németül nem tudó polgártársai­
val, sőt m a gy a r érzelméhez képest n székes

egyházban magyar királyhyrmmst hozott 
be a német „Gott, erhalte“ helyett.

Ámde a mióta a társaskör tagjai közé 
I Véró s hasongondolkozásu atyafiak iratkoztak 
I be, a kik a „türelem“ szó jelentményét se 
I magyarul, se németül, sem semmiféle nyelven 

nem képesek felfogni, annál kevósbbó gya­
korolni : no csodálkozzék, Verd, ha az ő s az 

i övéhez hasonló eljárás után a társaskör 
i önérzetes tagjai egymás után hagyják el 
I ama helyet, n hol Verd úrral kénytelenek 
I találkozni ; azon meg éppenséggel ne álmél- 
I kod jók Véró, ha ezek az önérzetes urak az 
! utezán találkozáskor tisztes áblúzainkkal 
i inkább fordulnak a Gi Ilyen ur kirakata 
I felé s e megtiszteltetésre nem méltatják 
j Vérét, mint aki a társadalmi egységet csu- 
1 pán a szájában hordja mint. a pipát, —
'■ tényleg azonban minden közönséges eszközt 
j felhasznál a társadalmi egység megbontására 
I mint ezt saját, ezik ke ordítva bizonyítja.
I Ha ez tovább is igy fog menni, akkor, 
j hi gye el Véró, az ezer 1 ágból nem lesz 
i semmi ; mert akkor még a kall), kaszinó- 
. nak azon nagyszámú tágjai is, akik eddig 
I egyúttal a társaskörünk is tagjai,e kör- 
j bői eltávoznak, nehogy Véróval találkozzanak.

Akkor aztán csakugyan fölösleges lesz 
I építeni egy uj ős díszes kaszinót, mert akkor 
i a mostaniban meg fog férni akár ítéletnapig 
I Véró és azok a csekély számú tagok, a kik 
j EeVo-val rokongondo 1 kozásuak. Ha tehát ez 
í volna Verd titkos kívánsága, hát csak csi­

nálja tovább is az uj tagok gyűjtését hason 
s tv Ili czikkeivol. Mi azonban a tapasztaltak 
után úgy tartjuk, hogy uj tagok gyűjté­
sére nem való, mivelhogy hát erre egyál­
talán nem méltó — Verd.

A gazdasági egyesület kiállítása.
A gazdasági egyesület kiállítás-rendező 

bizottsága a vármegye közönségéhez a kö­
vetkező hirdetményt bocsátotta ki.

A szatmármegyei gazdasági egyesület 
Szatmáron a városmajorban, 1895. évi szep­
tember 29. és 30-án s október 1-én az állami 
lódijazással s az ngarászegyesület versenyé­
vel kapcsolatban álat.kiállit.ást, álla (díjazást, 
állatvásárt, lóversenyt és lóherefejtőgóp-ver­
senyt rendez, s ezzel egyidejűleg bemutatja 
a szatmári amerikai szőlő-telepet s az om- 
bodi csikólegelőt.

Az állatkiállitás szeptember 29-én dél­
után 3 órakor ny itta tik meg a városmajorban, 
s a megnyitás után mutatta tik be az ombodi 
csikólegelő. — Szeptember 30-án délelőtt az 
ngarászegyesület versenye tar tutik meg, mely 
nek részletes tervezete külön fog közzé té­
tetni, ugyancsak szeptember 30-án délután 
3 órakor veszi kezdetét a lóherefejlőgép- 
verseny. Október l-ón délelőtt 9 órakor a 
szőlőtelep mutattatik be és 11 órakor az ál­
latkiállitás berekesztetik, a dijak kiosztatnak 
és az állatárverés meg nyila tik; délután 4 
órakor lóverseny, urlovasok és tnezei gazdák 
részére. A versenyben részt vehet minden 
szatmármegyei gazda saját lovaival, a már 
más lóversenyekre idomított és telivér lovak 
kivételével.

Urlovasok részére adományozott dijak, 
mezei gazdák részére 1-ső dij 100 kor., 2-ik 
dij 60 korona 3-ik díj 40 korona.

Bejelentések elfogadtatnak szeptember 
hó 29. napjáig alnntirottaknál.

Az állatkiállitás, díjazás és árverés fel­
tételei :

Kiállítható n Szatmárvármegye terüle­
tén tenyésztett s a kiállító tulajdonát képező
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állat. Bejelentésük szeptember 20-ig Szat- 
máron az egyesületi titkári hivatalában (Ár­
pád ut.cza 2-ik szám) eszközlendők, későbbi 
bejelentések figyelembe csak akkor vétetnek, 
ha az elhelyezés nehézségekbe ütközni nem 
fog. Az állatok szeptember 29-ón dólelőt be- 
állitandók ; térdijak nem szedetnek, azonban 
az állatok élelmezési költségeit a kiállítók 
megtéríteni kötelesek. Oly helyről, hol az 
állatok közt járvány uralkodik, állatokat ki­
állítani tilos. Pénzbeli dijakban csak az 
egyesület tagjainak tulajdonát képező, saját 
nevelésit állatok résszesiilhetuek. Úgy ti ki­
állítás, mint a díjazás és vásár lovak, szarvas- 
marhák, juhok és sertésekre terjed ki.

A dijak a következők :
I. Szarvasmarhákra A) Magyarfaju bi­

kák 1—3 éves korig. 1-ső dij 5 drb. 2-ik dij 
Ol drb. 3-ik dij 1 drb. 10 koronás arzny. B) 
Magyar fajú borjas tehén. 1-ső dij 4 drb.
2- ik dij 2 drb. 3-ik dij 1 drb. 10 koronás 
arany. II. Lovakra. Egyesületi dijak : Luxus­
lovak. A) Méncsikókra 1—4 éves korig. 1-ső 
dij 5 drb. 2-ik dij 3 drb. 3-ik dij 2 drb. 10 
koronás arrany. 13) kanczacsikók 1—3 éves 
korig. 1-ső dij 4 drb. 2-ik dij 2 drb. 3-ik 
dij 2 drb. 10 koronás arany. C) Csikós kan- 
czák. 1-ső dij 5 drb. 2-ik dij 4 “drb. 3-ik 
dij 3 drb. 10 koronás arany. Igáslovak. A) 
kanczacsikók. 1-ső dij 3 drb. 2-ik dij 2 drb
3- ik dij 1 drb. 10 koronás arany. B) Csikós 
lcanczák. 1-ső dij 4 drb. 2-ik dij 3 drb. 3-ik 
2 drb. 4-ik dij 1 drb, 10 koronás arany. 
Állami dijak a lótenyész-bizottság megálla­
pított és közzé tett hirdetménye szerint kis­
birtokosok részére. III. Jnhokra. A) Tenyész­
kosok, tekintet nélkül a fajra 1 évestől föl­
felé. 1-ső dij 3 drb. 2-ik dij 1 drb. 10 ko­
ronás arany. B) Anyajuh, tekintet nélkül a 
fajra. 1-ső dij 3 drb. 2-ik dij 1 drb. 10 ko­
ronás arany. C) Saját tenyésztésű idei bárány 
tekintet nélkül a fajra, legalább 10 drbot 
tartalmazó csoportban. 1-ső dij 2 drb. 2-ik 
dij 1 drb. 10 koronás arany. IV. Sertésekre. 
A) Tenyészkanok tekintet nélkül a fajra. 
1-ső' dij 4 drb. 2-ik dij 3 drb. 10 koronás 
arany. B) Koczasüldők és malaczok legalább 
10 darabot tartalmazó csoportban, tekintet 
nélkül a fajra. 1-ső díj 3 drb. 2-ik dij 2 drb. 
10 koronás arany.

A netán még díjazásra méltó állatok 
elismerő oklevéllel jutalmaztatnak ; a fenti 
pénzdíjakon kivül a díjazási igazoló díszok­
levelek is megadatnak a pénzbeli dijak nyer­
teseinek. Állami díjban részesített lovak 
egyesületi díjazásban nem részesülnek.

A lóbiráló bizottság október 1-én d. e. 
fog működni, a többi bíráló bizottságok mű­
ködésüket szeptember 30-án délelőtt kez­
dik meg.

Az állatárverésnél a tulajdonosnak joga 
van azon legkisebb összeget, melyen alól az 
állat el nem adható, meghatározni.

Bővebb felvilágosítással a rendező bi­
zottság elnöke, Domahidy Sándor és a titkár 
szolgálnak.

Október 1-én a Vigadóban tánczvigalom.
Kelt Sznimáron 1895. augusztus 21-én. 

Szeölce Barna báró Vértsei/ József
titkár szalmártnogyoi gnzd. egyesület elnöke.

Domahidy Só n dór
a rendező bizottság elnöke.

Állami lódijazás.
A gazdasági egyesület kiállításával 

egyidejűleg lesz az állami lódijazás, melynek 
tárgyában vármegyénk alispánjától a követ­
kező hirdetmény jelent meg:

„Ezennel közhírré tétetik, miszerint a 
Szatmárvármegyei lótenyésztés emelésére a 
nméltóságú földművelésügyi m. kir. minisz­
ter ur által folyó évi 27219. szám alatt en­
gedélyezett lótenyésztési jutalom dijosztás 
folyó évi október hó 1-én d. e. 10 órakor 
Szatmárnémetiben az ez alkalommal tartandó 
országos vásár alkalmával a „Városmajorban“ 
fog megtartatni, — mely alkalommal a kö­
vetkező állomdijak lesznek kitűzve :

1.
Sikerült szopós csikóval bemutatott 

anyakanczák számára, melyek jól ápolt, 
egészséges és erőteljes állapotban vannak, 
öröklő hibáktól mentek s jó tenyészkanczák 
kellékeivel bírnak:

Első dij 40, második dij 30, harmadik 
dij 20, negyedik dij 10, ötödik dij 9, hato­
dik dij 8, hetedik dij 7, nyolczadik dij 6 
ezüst forint.

II.
Három éves, egészséges, erőteljes jól 

táplált és ápolt, öröklő hibáktól ment kan­
czacsikók számára, melyek kitűnő tenyész- 
képességet Ígérnek :

Első dij 30, második dij 20, harmadik dij 
10, negyedik dij 5, ötödik dij 5 ezüst.forint.

Minden tekintetben kitűnő mén- és 
kanczacsikókat a kitűzött dijakból pályázaton 
kivül is jutalmazhat a dij osztó bizottság.

Pályázhat, minden Szatmárvármegyei 
tenyésztő, és község elöljárói bizonyitvány- 
nyal igazolhatja azt, hogy a szopócsikóval 
bemutatott anyakancza már a születés előtt 
sajátja volt, vagy pedig, hogy a kiállított 
három éves kanczacsikó egy az élés idejekor 
birtokában volt anyától származik és általa 
neveltetett. Megjegyeztetik azonban, hogy 
pénzjutalomdijban csak föld mi vés tenyésztők 
részesülhetnek ; mig a nemes füldmives te­
nyésztők diszokmányt nyerhetnek.

A pályázatból csak angol teli vér lovak 
vannak kizárva, — minden egyéb fajit —■ 
akár nagyobb akár kisebb tenyésztő által 
nevelt ló kivétel nélkül pályázhat; ha azon­
ban valamely ménes tulajdonos vagy bár­
mely más díjnyertes pályázó a nyert dijat a 

I küzügy érdekében újólag pályázat alá ki- 
j vánná bocsátani, úgy kitüntetésül díszokle­

velet fog nyerni.
A bemutatott lovak megbirálása, vala­

mint az odaitólt dijak kiosztása is, egy e 
végre alakult vegyes szakbizottság által 
azonnal a helyszínén fog eszközöltetni.

Hogy a dijosztó-bizottság kellő időben 
megtudhassa valamennyi pályázó ottlétét, kö­
teles minden pályázó a kijelölt nap reggelén 
Szatmárnémetiben a helyhatóságnál jelent­
kezni, hol további utasítást nyerend.

Egyidejűleg közhírré teszszük, hogy a 
vármegyei gazdasági egyesület által folyó 
évi szeptember 29-től október 1-ig ugyan­
csak Szatmárnémetiben a „városmajoriban 
állat,kiállítás, tény ószál laid íjazás és tenyész- 
állatvásár fog tartatni.

Kelt Nagy-Károly, 1895. aug. 4.
Svájcxer Gábor Nayy László

vármegyei lótenyésztési biz. elnök. alispán.

megsérülése következtében f. hó 6-án déle­
lőtt. a vörös-kereszt egylet kórházában a 
haldoklók szentségeinek példás felvétele 
után meghalt. A váratlanul bekövetkezett 
katasztrófa mély, leírhatatlan gyászba bo­
rította a fenséges szülőket s velük együtt a 
magyar namzetet, mely tiszteletteljes, odaadó 

I szeretettel s méltó büszkeséggel vallotta mn- 
I gáénak László kir. herczegot. A megbol- 
I dogult kir. herczeg holt teste ma helyezte- 
! tik a budavári Zsigmond kápolnában örök- 

nyugalomra.

A jegyzők tulter keltetése.
A megalkotott állami anyakönyvek ter­

hét csekély kivétellel mindenül a jegyzők 
nyakába akasztották, ha tetszett az a szegény 
rabszolgáknak, ha nem. Senki sem kérdezte 
őket: elfogadják-e az uj tisztséget ? Igen sok 
helyen azonban a jegyzők eddig is túl va­
lónak halmozva teendőkkel s igen meg kel­
lett a dolog végét fogni ok, hogy feladatukat 
pontosan teljesíthessék. Ezek a jegyzők, az 
anyakönyvvezetés dicsősége után természe­
tesen nem fogják bírni teendőik pontos vég­
zését és miután az anyakönyvvezetéseket a 
legnagyobb felelősség terhe mellett kell ve­
zetniük, a jegyzői ügyvitel fog szenvedni. 
De itt meg pláne kenyerük forog koczkán, 
mert igen könnyen állásukat veszthÄik ; 
hogy tehát segítsenek magukon, sok helyen 
segédeket fognak kérni maguk mellé, persze 
a községek terhére. A községeknek azonban 
joguk van ez ellen tiltakozni. Ahol tehát 
a jegyző segéderőt kór, azonnal tartsanak 
közgyűlést,tiltakozzanak haladéktalanul jegy­
zőjüknek anyakönyvvezetővé való kineve­
zte lése ellen, mely a Lulterheltetést okozta 
és a község által meg nem bírt segédjegyző 
alkalmaztatást tenné szükségessé. Ezt a til­
takozást fogják rendes jegyzőkönyvbe, Írja 
alá az elöljáróság élén a bíróval és terjesz- 
szók fel a megyei közgyűléshez. A megyei 
közgyűlésnek lesz aztán kötelessége a mi­
nisztert fegyelmesztetni, hogy N.N. község- 
beli jegyző az anyakönyvvezetés terheit 
meg nem bírván: nevezzen ki más anya­
könyvvezetőt, mert a község a segédjegyző 
alkalmazását megtagadta. Miután pedig a 
megyénél egyedül a megye bizottsági tagoktól 
függ minden, figyelmeztetjük a polgárságot, 
hogy a megyebizottsági tagokat jól válo­
gassa meg.

L
H a z á n k.

j- László kir. herczeg
1875-1895.

A legmagyarabb, az egész magyar 
nemzettől rajongásig szeretett József főbe rezeg 
fia, László kir. herczeg, vadászaton történt

A demokrata munkáspárt 
kiáltványa.

A nemzeti demokrata munkáspárt ve­
zetősége Magyarország munkásaihoz, szó­
zatot intézett melyben az elvtársakat a ma­
gyar munkás érdekeinek és igazának 
a nemzetközi szoczialdemokraták ellen 
való tömörülésre szólítja lel. A kiáltvány, 
mely az mternacziunális szoczialdemokrá­
tákat igen találóan a magyarországi mun­
kásosztály rákfenéjének nevezi, a követ­
kező program alpontokat foglalja magában: 
Általános választói jog behozatala. Általános 
tandíjmentes iskolai kötelezettség. Munkás- 
kamarák létesítése ! Az ipartörvény revíziója ; 
a be tegsegélyző pénz tárak államosítása ; to- 

; gyasztási szövetkezetekről szóló törvény 
hozása ; külföldi munkásoknak az állami válla­
latokból való kizárása ; az adóreform mielőbb 
való leeresztő! vitele és az indirekt adó le­
hető megszüntetése ; a földnuvelési osztály­
nak az alföldön észlelt bajok alapján esz- 
közlendő gyökeres orvoslása ; szegény men- 
házak létesítése stb. A pártnak, mely ebbeli
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czéljni elérésére pártgyiiléseket, szakmaegye- 
süloteket, munkás tanácskozásuk at, felolvasáso­
kat, társadalmi estélyeket, munkásünnepé- 
lyelcet stb. szándékozik rendezni, VIII., 
József-körut 71. szám alatt van az ideiglenes 
helyisége.

Külföld.
/'. Menyhárt leveleiből.

P. Menyhárt László afrikai hittéri tőnek 
a ,K. N.“ után két kisebb levelét közöljük. 
A februári levele szerint hihetetlenül sok 
dolga miatt hallgatott oly rég idő óta. Meg­
köszöni a küldött fegyvert, melynek a kro­
kodilok ellen nagy hasznát veszi. — A ke- 
reszténység szép virágzásnak indult. — Gaz­
daságuk is szaporodott. Van 600 kecske és 
juh, 55 tehén, nagy ültetvény. Van hatalmas 
házuk téglából, egy emeletes, 21 szobával. 
A vidék csodája ez épület, s „Isten várá­
nak" a „szabadság erősségének" nevezik. 
Ugyanis ide menekülnek a rabszolgák, midőn 
rosszul bánnak velük. De mi nem adjuk ki 
őket, bármily ürügy gyei állanak is elő. Ez 
nagy befolyást gyakorol a népre. Itt, min­
dedben a portugál befolyás érvényesül, de 
a környéken az angol befolyás mindjobban 
növekszik. Täte és Quilimane közt távirati 
összeköttetés van. Most az angolok serényen 
dolgoznak azon, hogy 11 lan tyre és Fort-Sa- 
lissuri közt távirati összeköttetést létesítse­
nek. A sáskák most is nagy seregben lepik 
el a határt. — A másik levelét május 4-én 
Kacliombából Írja, midőn Baroméból Zum- 
bóba utazott, májusban. „Tovább utazom 
Afrika belsejébe. Utón vagyok Zumbó felé. 
A vidék csoda szép erdős, de nincs viz. Már 
egy lázas betegségen átestem. Egész nap 
csak egy mocsárra akadtam, melyben a hi­
énák már megfürödtek, ám azért jóízűen 
ittam belőle. Siettem azon hitben, hogy a 
halálos betegen fekvő P. Hiller már meghalt. 
Azonban itt hallom a zurnbói kormányzótól, 
hogy még ól. A kormányzó halálos beteg- 
volt. P. Plaizert és Fr. Wiggert megmér­
gezték. Szép jövő vár rám. De hisz én rég 
számoltam magammal. Híveim nem is akar­
tak Barombúból elbocsátani. Oly nagy sírást, 
vittek véghez, hogy in ár-már magam is inog­
tam : de végre is útra keltein.“

A franezia országi szerzetes- 
rendek pótadója.

Nagy elhatározás előtt állanak most a 
Francziaországban működő szerzetes és kon­
gregáció házak. F. é. október 16-án lép 
életbe a szerzetes és kongregáció házakra 
kegyetlenül kivetett pótadóról szóló törvény. 
Most tehát az a kérdés, hogy meg akarják-e 
ezt az ő végleges megrontásukra szabadkő­
műves részéről kieszelt pótadót fizetni vagy 
nem. Ha igen, akkor megmaradhatnak ugyan 
házaikban és tovább folytathatják működé­
sűket, de elvesztik a hívek tiszteletét és ez­
zel támogatását; hanem, akkor kiűzik őket 
jogos birtokokból, de sokszorosan kiérdeme­
lik a hivek ragaszkodó tiszteletét s támoga­
tását és ezen felül még nagyban hozzájá­
rulnak a jellenlegi egyház ellenes kormány­
zat tűrhetetlen voltának feltüntetéséhez s 
ezzel a kath. egyház felszabadításához. Eb­
ben a válságos helyzetben jelent meg Louchet 
egy kath. ügyvédnek egy röpirata, mely 
arí-a buzdította a szerzetes-házak tartományi

kormányzatát, hogy hódoljanak meg a tör­
vény előtt s folytassák a hivatásukat. A röp- 
irat sok helyen meglehetősen nagy benyo­
mást keltett s úgy látszott, hogy az épen 
legelterjedtebb szerzetrendek tartományi ta­
nácsa tényleg szót fog fogadni Louchet ta­
nácsának. Am újabb rophatok meg ellenkező 
hatást keltettek s igy egymásután kapja a 
vallásügyi minisztérium az egyes szerzetes­
házak nyilatkozatait., hogy ezek nem vetik 
magukat alá az igazságtalan törvénynek s 
egy czentet sem fizetnek a pótadóból. A 
rlieimsi, lyoni, cambraii, montpelieri, limo- 
eri, limogesi séezi, chambergi, st. diói, anneyi 
stb. egyházmegyék összes szerzetes és kon­
gregációházai ily irányú nyilatkozatot tettek. 
Ezenfelül a Cudisták nagy kongregációjának 
generális s zu peri óra megsemmisítő kritikát 
gyakorolt Louchet ügyvéd röpirata ellen. 
Annyi bebizonyított tény, hogy a szerzetes 
és kongregáció házak ellenkezése nagy bajba 
hozhatja a kormányt, sőt a püspökök és a 
klérus nagy része abban a véleményben van, 
hogy ez az ellenkezés hatása könnyen ha­
lomra dönthetné a szabad kőmiivesség kár­
tyavárát is.

Vidé k.
Tisztelettel kérjük vidéki elő­

fizetőinket, hegy az előfizetés bekül­
dése iránt intézkedni szíveskedjenek.

— N.-Károly. E hó 1-én, vasárnap ház­
szentelést tartott városunk egyik derék, 
kereskedő polgára, I r s i k Ferencz, Kis- 
Árokpart utczán épült házában. Az egyház 
részéről Guba Pál kegyesrendi tanár szen­
telte meg az újonnan épült, csinos ház falait, 
úgy arra, mint lakóira Isten s a hold. Szűz, 
mint a ház védszentjének, áldását kérve. 
Szép beszédet intézett azután a család tag­
jaihoz, egyetértésre, egymásiránti szeretet.ro 
és a hold. Szűz tiszteletére intve, és buzdítva 
őket; s az esemény emlékére csinos szt. 
képet osztott szót a jó főtiszt, ur a jelenle­
vők közt. — A szertartás végeztével düs­
té rité kit asztalok várták a szép számmal 
egy be gyűlt rokonokat és barátokat — Va­
csora alatt az első felköszöntőt Medvei 
Lajos, általánosan ismert és kedvelt polgár­
társunk mondotta házi urunk szeretett kedves 
nagybátyjára, Irsik Ferencz prelátus ka­
nonok urra, a ki — fájdalom — hirtelen 
közbejött betegsége miatt el nem jöhetett. 
Pedig mennyire vártuk! . . . 0 lett volna 
hivatva életet önteni az egész társaságba, 
mulatságba. De mindegy — úgymond a 
szónok — az Isten visszaadja egészségét, 
tartsunk akkor egy másik liázszentelőt, a 
melyen „a jó öreg ur“ is jelen lehet. A 
jelenlevők kényekig meg voltak hatva, 
s kivétel nélkül mind éltették a jó prelátus 
urat. Ezután Guba Pál a tőle megszokott 
kedves szavakban éltette a ház derék urát, 
és úrnőjét, a kik ezen napon ünnepelték 
boldog házasságuknak 10-ilc évfordulóját; 
majd ismét ezután a szatmári Irsik-féle 
árvaház tiszt, főnöknőjét éltette, a ki 
ezen napon jubilált, ekkor ünnepelte ugyanis 
22-ik évfordulóját annak, hogy lemondva a 
világról, a világ örömeiről, a zárda csendes 
magányába vonult. Engedje az Isten meg­
érnie zárdái életének 50-ik évfordulóját is. 
Vacsora után vig társalgás folyt jó bor 
mellett az éj legszélsőbb határáig, a mikor

is a vendégek azon nemes, jóleső tudattal 
oszlottak szót, hogy a munka és. fáradság, 
— még ha 10 óv után is — csak megtermi 
gyümölcsét. Mi is kívánjuk, hogy a hit, 
szeretet és béke legyen állandó lakója az 
uj háznak, mert

„Hol a hit —- ott a szeretet,
Hol a szeretet — ott a béke,
Hol a béke — ott az áldás,
Hol az áldás — ott az Isten,
Ki el nem hagy a sükségben.“ (I.)
— A bikszádi zárdának előkelő vendégei 

voltak a napokban Vócsey báró egész csa­
ládjával Ivó rn is grófnő, Valéria kir. herczegnő 
udvarhülgye, Wesselényi bárónő arra 
utaztuk ban megtekintették a zárda épületét, 
hol a vendégeket Pásztó r y Árkád ház­
főnök fogadta Gavris Kelemen atya 
társaságában igaz, magyaros vendégszere­
tettel. A zárda megtekintése után, melyről 
a vendégek az elragadtatás hangján szál­
lottak, a vendégek tiszteletére fényes 
ebéd volt. A tapasztalt rend, tisztaság, s 
a zárda javainak kezelése Pásztory 
Árkád zárdafőnök buzgalmát dicséri, ki lan­
kadatlan buzgalommal munkálkodik azon, 
hogy a zárdát minél magasabb nívóra emelve, 
annak jövőjét anyagilag is biztosítsa. Az 
előkelő vendégek a legkellemesebb benyo­
másokkal vettek búcsút a vendégszerető 
szerzetesektől.

— N. Károly. Szeptember 3-án a reggeli 
vonattal érkezett meg gróf Károlyi Gábor 
holtteste városunkba. Az indóházból a holt­
testet Kaplonyba szállították, a hol a két 
évvel ezelőtt renovált szép kis templomban 
gyülekezett a közönség. A fekete drapériá­
val bevont, s az elhunyt czimerével ékített 
templomban állították fel a ravatalt. A ko­
porsó körül harminczhat virággal ékített 
kandeláber terjesztette a világosságot. Szept.
4- én tiz óra után a templom meglelt közön­
séggel. A beszentelóst Sárga y Tamás 
quárdián végezte, kinek dr. Jordán Károly 
plébános, T i ni á r Péter és M o n d i k ke­
gyesrendi tanárok segédkeztek. A szertartás 
alatt a károlyi nőénekkar megható gyász­
dalokat énekelt. A beszüntetés be végez te 
után a gyászoló családtagok a sírboltba vo­
nultak, M utána a holtestet a sírboltba vit­
ték, a hol azt ideiglenesen a sírbolt jobb 
oldalán szabadon álló helyen helyezték el. 
Az Istenben megboldogult gróf Károlyi 
Gáborért a helybeli kath. templomban f. hó
5- ón csütörtökön 11 órakor mulattatott be 
az engesztelő szt. áldozat, melyet Pa lezár 
Ernő plébános végzett rendtársainak segéd­
lete mellett, a méltóságos grófi család itt 
időző tagjainak és szives résztvevőinek jelen­
létében.

Aranyos ölegyes. Folyó óv szept. 1-én 
Ar. megyes községe ünnepet ült. Ugyanis 
ember emlékezet óta Ar. megyésnek nem volt 
községháza, s ez alkalommal lett. az újon­
nan épült díszes községháza rendeltetésé­
re bocsátva. I). e-, 11 órakor a gör. kát, 
lelkész egyházi szertartással a község la­
kosai jelenlétében megáldotta s ugyan ez 
alkalommal a ref. lelkész beszédet mondott 
e ház jövő hivatásáról. 1). u. 3 órakor disz- 
gyűlós, este Kereskényi Sándor körjegyző 
vendégszerető házánál banket és a né pszá- 
mára mulatság tartatott.

— Tiba. Folyó hó 2-ilca és 3-ika kö­
zötti éjjel 12 órakor tűz pusztított közsé­
günkben, mely nagy izgalomba hozta a la­
kosokat, kik félelemmel eltelve nagy szám­
ban futottak a veszedelem színhelyére. Csak 
egy, országút mellett levő ház égett le; s



hogy ti t.üz tovább nem terjedt, az csak a 
kedvező szélnek, mely a mezőre s nem pe­
dig a falu felé vitte a tiizszilerakat, továbbá 
a kigyuladt ház szomszédságában levő há­
zak zsindely es tetőinek volt köszönhető. R. 1.

— TécSŐ. A városunk határában meg­
tartott lóverseny következő eredménynyel 
folyt, le: Az első futamban első lett Bányász 
Zoltán tócsői gazda lova, második Gazda 
Bertalan téesői gazdáé, harmadik Szyus Bá­
lint viski gazda lova. Dijak 6, 2, 1 darab 
arany. — A 2. futamban elsőnek érkezett 
Ernyői István viski gazda lova, másodiknak 
Erdő Dánielé Técsőről, 3. lett id. Háti ka 
József Viskről. Dijak : 7, 2. I darab, arany. 
A 3. futamban első Erdő Bálint téesői gazda 
lova, 2. Medulics Demeter viski gazdáé, 3. 
László János téesői gazda lova. Dijak: 8, 2,
I darab arany. A 4. futamban első Héder 
János lova Viskről, második id. Szirmai Ká­
roly viski gazdáé 3. if. Méhes Mihály viski 
gazda lova. Dijak : 9, 2, 1 darab arany. Az 
5. futamban első Jőrös Lajos lova 2. Jőrüs 
Mártoné, 3. Héder Józsefé Viskről. Dijak: 
12, 2, 1 darab arany. A 6. futamban első 
id. Fián ka József lova, 2. if. Varga Józzefé, 
3. Borbély János téesői biró-é. Dijak: 20, 
2, 1 darab arany. (R. 1.)

— M.-Sziget polgármesterévé a f. hó 
2-án tartott tisztujitáson dr. Pap]) Tibor jog­
akadémiai tanár, helyettes polgármesterré 
pedig dr. Hollósy István ügyvéd, ismert 
iró és volt. szerkesztő választatott meg.

— Uilgvár. Az ..Ungvári Közlöny“ szer­
kesztését ismét S eh ti rge r Peren ez főgim­
náziumi tanár vette át ismert program m- 
jával.

Helyi hírek.
— Püspök ur Ő méltósága az elhunyt 

László főherczeg lelki üdvéért f. hó 9 én 
reggeli 9 órakor a székes egyházban iinné­
pies gyászmisét mondott, melyen az összes 
hatóságok is Simont,sits főispánnal, a pol­
gármesterrel élükön, az ügyvédi kamara 
Farkas Antal elnökkel élén, a vasút, kép­
viselői, a tanuló mindkét nemű ifjúság s a 
város közönsége oly nagy számban vett részt, 
hogy a székesegyház zsuffolásig megtelt. 
Ily nagy számú ájtatoskodó közönséget al­
kalmi isteni tiszteleten nem láttunk. Tami­
jeié az városunk mély gyászának, melylyel 
a legmagyarabb főherezeg bánatában őszin­
tén osztozik.

— f László királyi herczeg elhunyta 
alkalmából a mély gyász jeléül városunk 
köz- és magán épületeire gyászlobogók tű­
zettek ki. Püspök ui' ő méltósága, kit, a fö- 
herczegi családhoz a szívélyes és szeretettel 
teljes ismorettség benső érzelmei fűznek, si­
etett a gyászoló főbe rezegi család iránt rész­
vétét az alábbi táviratban fejezni ki: „Fogad­
ják Fonségtek legmélyebb részvétem nyil­
vánítását. Kérni fogom az egek Urát, hogy 
nyújtson erőt és vigaszt Fenségtok nek a nagy 
csapás elviselésére“ Ezen ő méltóságának 
igazán főpásztori mélyen érző és résztvevő 
szivéből fakadó sürgönyére — József főher- 
czegtől a következő válasz érkezett: „Fo­
gadja Méltóságod legbensőbb hálámat atyai 
szivemnek jól te vő részvétéért."

— Előkelő vendég. Püspök urunk ő 
méltóságának, kinek főpapi vendégszerető 
udvarában a nyár folyamán is több előkelő­
ség élvezte mindig kész és kiváló me- 
legségü vendégszeretetét, ezúttal igen ked-

„H E T 1 S Z E M L E.“

vés, és jelesül szívesen várt és látott, 
vendége van. Ezen előkelő vendég ő mél­
tóságának szeretett vendégbarátja Bor­
bély Kornél ur ő nagysága, a panonhalmi 
benodekrendi főapát, nagyérdemű lielynöke. 
— Mint értesülünk, a helynek ur ő méltó­
sága udvarában pár napot fog tölteni.

A szatmári kir. kath. főgimnasiumban 
az 1895-96. iskolai évre a tanulók felvétele 
szept. 17. 18. 19. napjain történik naponként 
délelőtt 9 órától 12-ig. Felvételre jelentkező 
mindegyik tanulónak be kell mutatnia a 
legutóbbi évről szóló iskolai bizonyítványát, 
habár azt ezen gymnosiumban nyerte is. 
Az első os z t á I y r a, v a 1 a in i n t, b á r- 
m e 1 y osztályra e gym nasium b a n 
először jelentke z ő m i n d e n i k t a- 
nuló tartozik születési a n y a k ö n y v i 
kivonatát és u j r a o 1 t á s i bizonyít­
ványát, bemutatni. Beiratáskor köteles 
minden tanuló fizetni 1 irtot az évi értesí­
tőre, ifj. könyvtárra s egyéb apró költségek 
fedezésére, továbbá 4 Irt felvételi dijat a 
tanszer-alapra. A pótló, valamint a javító 
vizsgálatra engedélyt nyert volt, I. 11. III. 
osztálybeli tanulóknak szept. 17-én, a volt 
IV. V. VI. VII. osztálybelieknek szept. 18-án 
mindkét napon délutáni 3 órakor, kell az 
igazgatóságnál vizsgálatra jelentkezniük. Szat- 
rnáron, 1895. szept. 10. A kir. kath. főgimn. 
igazgatósága.

— Városi közgyűlés. Szeptember hó 
9-én rendes bizottmány! közgyűlés tartatott 

i Simontsits Béla főispán elnöklete alatt, ki a 
I gyűlés megnyitása után fájdalmas szívvel 
I emlékezett meg azon nagy csapósról, mely 
j László főherczeg hirtelen elhunytával érte a 
j magyar nemzetet. Ezen mély gyász fölött a 
I város közönsége, fájdalmas érzetének ad ki- 

felyezést, ezt jegyzőkönyvében megörőkiti, s 
erről, valamint meleg vonzalmáról feliratban 
értesíti a gyászoló főherczegi családot. A 
napirend első tárgya a községi faiskola 
felállítása tárgyában beadott tanácsi előter­
jesztés volt, melyre nézve elhatározta köz­
gyűlés, hogy a már régebben kihasított 
területet körülárkoltatja és galagonyával 
beszegélyezi s a gondozással és felügyelettel 
a főkapitányt bízta meg. —- A z i p a r t a- 
nácsba jegyzőül egyhangúlag Kőrösmezey 
Antalt választ,óta meg. — Az ezredév! törté­
neti felvonulás czéljaira 100 frt szavaztatott 
meg. 1— Szabolcsmegye átirata a Margit­
sziget megvétele tárgyában már nem talált 
kedvező hangulatra, ez kizárólag a fő 
várost, érdekelvén, közgyűlés a megvételt 
nem tartja ok vetetlenül szükségesnek. — 
Az ipartanodái bizottság kérelmére közgyű­
lés két, nj tanítói állást szervezett, az ipar 
iskolánál 180, illetve 160 frt. évi fizetéssel; 
ellenben az ipariskolai vallástanitók díjazása 
tárgyában beadott indítványt 31 szóval 23 
ellen elvetette azon indokolással, hogy e 
hitoktatásról az illető felekezetek tartoznak 
gondoskodni. Ezután a főjegyző mély csend­
ben olvasta föl a polgármester lemondó le­
velét s ezzel kapcsolatban a nyugdíj-vá­
lasztmány véleményét, mely szerint a tá­
vozó polgármestert 984 forint évi nyugdíj 
illeti folyó évi október l-jétöl. Elnöklő főis­
pán a távozó polgármester érdemeit méltatja 
s egyben a törvényhatóság nevében őszinte 
tiszteletének, szere tetőnek és teljes elismeré­
sének ml kifejezést, melyet közgyűlés jegy­
zőkönyvileg megörökít. A pályázatot szept. 
28-iki határidővel közzétételi s a válasz­
tás napjául október hó 14-ét jelöli meg. 
A pénztár átvételére Boros Bálint és 
dr. Fejes István küldettek ki. — B ö-

ször menyi polgármester meghatott han­
gon mond köszönetét a belé több mint 23 
éven át helyezett bizalomért, a város pecsét­
jét a ház asztalára tevén, Isten áldását kéri 
a főispánra, a tisztviselőkre, a bizottmány! 
tagokra és a város összes polgáraira. — Joó 
Gábor búcsú-szavai után, a volt polgár- 
mester érzékeny búcsút véve a jelenlevőktől, 
a közgyűlés éljenzése közt a termet elhagyta. 
— A közgyűlés egy pár folyó ügy elintézé­
sével véget ért.

-- A szatmári püspöki papnöveldében f.
hó 12-én gyűlnek egybe a növendékek, hogy 
kéthónapi pihenés után ismét komoly mun­
kához lássanak. Vasárnap, 15-én a „Feni 
Sancte“ tar tátik meg s hétfőn kezdődnek az 
előadások.

— Érdem-kereszt feltüzés. T ó t h Fe­
re néz 15. honvéd gyalog ez red beli szakasz­
vezetőt mint. bátor életmentőt Ő felsége ezüst 
érdemkereszt,tel tüntette ki. A keresztet t. 
hó 1-ón a József főherczeg laktanya udva­
rán Lmjmann Gyula ezredparancsnok a le­
génységhez intézett beszéde után fel tűzte, 
az ünnepélyen megjelent Fakor Vilmos tá­
bornok is, ki szintén rövid beszédet intézett 
a legénységhez, melynek végesztével Tóth 
szakaszvezetőnek két Ízben adott kezet, 
mint derék katonának. A zászlóalj összes 
tisztikara és legénysége teljes díszben je­
lent meg.

— Iparíanács. A debreczeni kereske- 
I del mi- és iparkamara helybeli iparíanács 

rendes tagjaiul Heinrich Viktor építészt, 
Gábriel József iparost; póttagokul Antal 
Dániel kereskedőt és ifj. Hermán István 
iparost választotta meg.

— Borbola Laura a budapesti m. kir. 
orsz. zeneakadémia jeles tehetségű növen­
déke a „Vigadó" nagy termében f. 1895. évi 
szeptember 14-én hangversenyt tart. Műsora :
I. a) Az őrült. (Kalkbrennertől), b) Caprice. 
(Mendelsohn). Zongorán előadja: Borbola 
Laura. II. a csók. Irta és felolvassa : Sza­
bados Ede tanár. Ill. Scene dela csárda. (Hu- 
bay). Előadja hegedűn : Fodor Izsó, zongo­
rán kiséri Meder Mihály. IV. Monolog. Elő­
adja : Lépes Margit k. a. V. Erzsébet. 
(Palotási). Előadja : a szatmárnémeti műked­
velő zenekar VI. Concert. (Rubinstein), b) 
Tündérjátók. (Elfensptel Hal man tói) c) Régi 
Magyar Népdalok. Zongorán előadja: Bor­
bola Laura. Helyárak: I. r. zártszók 1 frt.
II. r. zártszók 70 kr. Földszint 50 kr. Deák 
jegy 30 kr. Karzat 40 kr. Kezdete 8 órakor.

— A szatmárnémeti kőműves ifjúság saját 
betegsególyző egylete javára 1895. szeptem­
ber hó 14-én azaz szombaton a „Lövölde" 
helyiségében zártkörű tánczvigalmat rendez. 
Belépti-dij : Szemólyjegy 60 kr. — Család- 
jegy 1 frt 50 kr.

— Mit akar a néppárt ? Ez alatt a czim 
alatt közelebb egy füzetes müvecske került 
ki a „Hunyady Mátyás" könyvnyomda in­
tézetből s rnegkiildütték a „Szamosának is, 
lévén ennek szerkesztősége nagy dem okra 
s igy a népnek elméletben nagy barátja. 
Tartalmát azonban a „Szamos" egy olyan 
húsos tál ételhez hasonlítja, melyből szerinte 
„a z o n b a n“ keveset esznek a „szaga miatt". 
Úgy látszik, a „Szamos“ meg se kóstolta, 
csak megszagolta az eléje tálalt néppárt 
húsos ételét. Pedig bizony legalább megkós­
tolhatta volna demokratikus szép szájával, 
mert szagláló érzéke után csak felületes 
és egyoldalú Ítéletet hozhat. De hát igy szo­
kott az lenni annál, aki mindenbe csak 
beleszagol...
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— Gyógyszertár-eladás. A .Szenthá­
romsághoz'" czimztitt reál.jogu gyógyszertárt 
Országh .József tulajdonostól Unger Ullman 
Sándor jelenlegi bérlő örök áron megvásá­
rolta.

— A főtisztelendő papságot felkérjük, 
hogy aki Kazaly-féle egyháztörtónelem- 
nek birtokában volna, szíveskedjék azt akár 
kölesönkópen akár rendes árában a Papne­
velde cziméro beküldeni.

— A f. hó 8-án tervezett népünnepély, a
magyar nemzetet ért csapás, László fő- 
herczeg elhunyta miatt szept. 15-óre, azaz 
vasárnapra halasztatott. A rendezőség.

— A pöczegödrök tisztítása iránt beadott 
ajánlatok közül a városi tanács Czukor 
Pinkász eddigi vállalkozóét fogadta el. A | 
vállalkozó magánházaknál teljesített tisztítás 1 
alkalmával minden 800 liter hordó kivitelért 
1 írt. 14 Icrt. számíthat fel az illető tulajdo­
nosnak.

appellál a szenvedelmekre, hanem mindig 
az értelemre. A szerző nagy vallástudományi 
apparátussal védelmezi álláspontját és "tá­
madja az ellenkező nézetet. Tüzetesen fejte­
geti a házasság eredetét, czéljait, leendőit.. 
Bemutatja ezzel szemben a polgári kötést 
és párhuzamot von a kettő közt természet­
jogi és egyházi szempontból. Főleg azt vi­
tatja, lipgy a házasság nem egyszerű temp­
lomi szertartás, nem is csupán szerződés, 
sem pedig polgári rendezés, hanem az Isten­
től meghatározott életrend, melynek egész 
tartalmát és feladatát az Isten szabályozza, ! 
s melyen lényeges változtatásokat, tenni sen- 1 
kinek sincs jogában. A mii nyelve magya­
ros, tiszta.“ Kérem a szives pártolást és ter­
jesztést! Horpács Sopron, m. 1895. aug. 30. 
Páder Rezső plébános.

„HETI S Z E M L E".

Gycrmekészjlírás. A kis Juli leve­
let ir a nagyapjának, melyben születésnapja 
alkalmából minden jót és szépet kíván neki.

— De miért Írsz olyan roppant nagy 
betűket? — kérdi tőle az anya.

— Mert a nagypapa süket.

Különfélék.
Irodalom.

— Karácsonyi Pásztorjáték. 3 kép­
ben. [Egyúttal librettója (szöveg-könyve) 
Stark Lajos második bővített kiadásit 
,,P á s z t o r d a l“-ának. j Irta Beregi S á n- 
dor. Második bővített kiadás. Ára 20 kr. 
Megrendelhető Szatmáron dr. Búza Sán­
dor papnevelő intézeti alkormányzónál.

Meder Mihály Szatmáron ,,Gyász- 
miseéneit veyyeskarra or you akisérettel“ 
czimü müvére előfizetést hirdet. Az előfize­
tés 1 frt., mely szerző nevére küldendő.

— Irodalmi értesítés. Tisztelettel tu­
datom a nagy érdemli olvasó közönséget, 
hogy Válogtott V i g Elbeszélések 
uj müvem 320 oldal terjedelemben már meg­
jelent, s a szétküldést pár nap óta teljesí­
tem. A vastag kötet 18 humoros elbeszélést 
foglal magában, melyeket a régiekből és 
újakból oly formán válogattam egybe, hogy 
kaczagtató tartalmuk, legsötétebb óráink 
borúját is elűző humoruk mellett, a keresz­
tény alap üde légköre csapja m eg lelkünket. 
Lnnél fogva nyugodt lélekkel merem aján­
lani, hogy a destruktiv irányú szépirodalmi 
müvek özönlóse közepette, a főtiszt, klérus 
és magas arisztokrac-ia uecsak a saját könyv­
tára részére szerezze meg, hanem némi ál­
dozattal a községekben fennálló egyletek, 
körük, iskolák, korházak és ifjak,öregek, inteli- 
gens és kevésbé tanult egyének egyaránt 
tanulsággal fognak szórakozni. Egy példány 
ára: 2 frt. Papoknak etiam erga sacra. A 
mii csak nálam kapható és bérmentve kül­
detik. Kiváló tisztelettel Kistelek (Csongrád 
megye) augusztus 23. Városy Gyula'plé- 
bános.

— Tisztelettel jelentem, hogy a há­
zasság szentsége és a polgári házasság czimü 
müvem nálam megrendelhető. A mii terje­
delme 6 iv, ára 60 kr. mely összegért bér­
mentesen küldetik. A megjelent ismertetések 
közül ide igtatom a „Budapesti Hirlap“-ét: 
„Púder Rezső horpácsi plébánostól, a győri 
egyházmegyei hatóság engedelmével érdekes 
mii jelent meg. Az egyházpolitikai harcz 
alatt valósággal felburjánzott a brosüra-iro- 
dalom s a könyvpiaczot ellepték a szenve­
délyes, gyakran illetlen hangú vitairatok. 
Páder Rezső müve nem tartozik ehhez a 
brosüra-irodalomhoz. Szigorúan katholikus 
szellemben szól a kérdéshez, de polémiája 
tárgyilagos, hangja előkelő, s noha energi­
kusan védi egyháza jogait és igazait, nem

l'llet vagy halál. Süríi erdőn keresz­
tül utazik egy földbirtokos, midőn egyszerre 
a sűrűből egy hatalmas czigány kurjanlással 
megállítja. — Mit akarsz more ? — kérdi a föld- 
birtokos. — Pénzst vágy hágót! mert csu- 
kulom kezsit-lábát, én zsivány vágyok!

A világ papir-szükséglete. Egy fe­
lette sok szabad idővel rendelkező úri ember 
kiszámította, hogy az emberiség évenkint 
átlag 7904 millió koncz papirost használ el. 
Egy még több idővel rendelkező úri ember 
pedig megtoldotta ezt a számítást egy má­
sikkal és kihozta, hogy ha ezt a papiros- 
mennyiséget ivenkint egymáshoz ragaszta­
nánk, az igy nyert hosszú szalagot éppen j 
1300-szor csavarhatnánk a föld köré. A fo­
gyasztás terén első helyen Anglia áll ; mi ) 
meglehetősen hátul következünk a sorban s í 
utánunk Oroszországon kívül csak még egy j 
két kisebb rangú állatnocska következik.

ÁRJEGYZÉK.

BÖLÖNYILÁSZLÓ
mészáros és hentes, fris és füstölt 

hnsnemüek üzletéből.
OTT SZAT1ÁR, SZÉCHENYI-UTCZA SARKÁN.
1 kilo I. rendű marha hús — —

„ Sertés hús —• —• — —
„ Borjú hús — — -— —
„ Juh hús — — — — —
„ Fris disznó zsír — — —
„ Vastag szalona — — —
„ Háj zsírnak — - — —.
„ Paprikás szalona vékony stráf 
., Fehér sós szalona táblákba —
„ Kolozsvári páczolf. szalona —
„ Füstölt szalona táblákba —
„ Páczolt sonka csonttal —- 
-I „ „ csont nélkül —
„ „ ,, kifőve — 1 frt
„ Fris kolbász bors. czitr. fokh.

Füstös kolbász fokh. bors. —
„ Lengyel kolbász — — —

100 pár finom virsli — 4 frt
100 drb szál valód — — 4
100 pár frankfurti tormás — 7
.1 kilo Máj sajt — - — .—  !

„ Párizsi sajt — — — _
„ Czitromos sajt sült — —
„ Disznó fej sajt —• — —

1 db. Páczolt. marha nyelv — —
1 kilo Tepertő — — — __ _

» Vegyes hideg felvágott —

52 lei 
52 „ 
52 „ 
32 „ 
72 .,
60 „ 

60 ., 

80 .. 
go ;,

76 „ 
70 „ 
90 „ 

1— „ 
60 .. 
64 .,
80 „ 
80 ..

80
80
80
64
70
64
80
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Szalma r—Debreczen.
indul . .

érkezik
M.-Sziget 
Királyháza 
Szatmár
Szál már indul . .
Nagykároly érkezik . .
Debreczen „
Búd a] lest

*) Debvoczontől gyorsvonat.

Szatmár—Királyháza.
Budapest (Dobroczenig indul 
Debreczen gyorsvonat érkezik 
Nagykároly „ . .
Szatmár
Szatmár indul .
Királyháza érkezik . .
M.-Sziget

Szatmár—Nagybánya.
Nagybányáról indul . .
Szatmárra érkezik
Szatmárról indul
Nagybányára érkezik 1 !
Az éjjeli idő (osti 6'00-tól roggoli 5 
A Szigetről 10 -U perczkor érkező vonat csak Szatmárig közlokorlik.

.Szó moly
vonat

í l,;l- 4-80

V. vonat.
5-no 3*26
8-r,ii 6-38
6'43 7-30

ÍO'O.'I 11 41

Vegy.
vonat

Személy
vonat

j
1 -35 3-50
8'64 5-47

: 1Q-24 7-09
7-10 2-47
8-tr> 4 02

10-31 6-ős
5-4Ő

Sz. v.
1 í)-40

3-47
6-11
9-03 7-iő

, 7'25 12-21
8-5!) 1 '55

1 1-0(1

van kitüntetve.

Szatmáron, nyomatott a „Pázmány-sajtó“-ban


